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Täysistunto

Tiistai 3.2.2026 klo 12.06—14.15

Täysistunto alkoi klo 12.06. Täysistunto päättyi klo 14.15.

Puhetta johti ikäpuhemies Kimmo Kiljunen (12.06—14.10) ja puhemies Jussi Halla-aho
(14.10—14.15).

1. Nimenhuuto
Nimenhuutoraportti  Liite 1A

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Täysistunto alkaa. Iältäni vanhimpana eduskunnan
jäsenenä johdan puhetta tässä valtiopäivien ensimmäisessä täysistunnossa, kunnes
eduskunta on työjärjestyksen 4 §:n mukaan valinnut puhemiehen ja kaksi varapuhemiestä
ja nämä ovat antaneet eduskunnalle juhlallisen vakuutuksen.

Toimitettin nimenhuuto.

2. Puhemiehen vaali
Vaali VAA 1/2026 vp

Vaaleja

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Siirrymme asiakohtaan 2. Puhemiehen vaali, kuten
varapuhemiestenkin vaalit, toimitetaan noudattamalla Suomen perustuslain 34 §:n 2
momentin ja eduskunnan vaalisäännön 5 ja 6 §:n säännöksiä. Vaali toimitetaan umpilipuin.
Edustajat tuovat äänestyslippunsa uurnaan aakkosjärjestyksessä toimitettavan
nimenhuudon mukaan. 

Ehdokkaan nimi on yksilöitävä riittävällä tarkkuudella, tarvittaessa myös etunimeä
käyttäen. 

Avustajiksi äänestyslippujen tarkastamiseen ja äänten laskemiseen vaalissa pyydän
seuraavat edustajat: Jukka Kopra, Jani Mäkelä, Tytti Tuppurainen ja Antti Kurvinen. 

Tulkki esitti menettelytavan ruotsiksi. 

Vaalitoimitus alkoi.

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Äänestyksen tulos luetaan. 

Pääsihteeri luki: 
 Tarkistettu
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Äänestyksessä ovat ääniä saaneet: Edustaja Jussi Halla-aho 116 ääntä. Edustaja Arja
Juvonen viisi ääntä. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin kolme ääntä: Ritva Elomaa ja
Juho Eerola. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin kaksi ääntä: Miko Bergbom, Mikko
Lundén ja Ville Vähämäki. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin yhden äänen: Eva
Biaudet, Anna Kontula, Riikka Purra ja Jari Ronkainen. Tämän lisäksi on annettu 35 tyhjää
äänestyslippua sekä kolme äänestyslippua, jotka on hylätty sen johdosta, että niissä on ollut
puutteellinen tai väärä nimi tai vaalisäännön 5 §:n kanssa ristiriitainen merkintä. 

Tulkki esitti äänestystuloksen ruotsiksi. 

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Kun edustaja Halla-aho on saanut vaalissa enemmän
kuin puolet annetuista hyväksytyistä äänistä, on hänet valittu eduskunnan puhemieheksi
vuoden 2026 valtiopäivien ajaksi. 

Eduskunta valitsi eduskunnan puhemieheksi kansanedustaja Jussi Halla-ahon.

3. Ensimmäisen varapuhemiehen vaali
Vaali VAA 2/2026 vp

Vaaleja

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Nyt seuraa ensimmäisen varapuhemiehen vaali. Vaali
toimitetaan, kuten edellinenkin, umpilipuin. Edustajat tuovat äänestyslippunsa uurnaan
aakkosjärjestyksessä.

Avustajiksi vaalissa pyydän seuraavat edustajat: Pia Kauma, Jari Ronkainen, Piritta
Rantanen ja Eeva Kalli.

Tulkki esitti menettelytavan ruotsiksi.

Vaalitoimitus alkoi.

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Äänestyksen tulos luetaan.

Pääsihteeri luki:

Äänestyksessä ääniä ovat saaneet: Edustaja Paula Risikko 161 ääntä. Seuraavat edustajat
ovat saaneet kukin yhden äänen: Timo Heinonen, Atte Kaleva, Hanna Kosonen, Jarmo
Lindberg, Mikko Lundén, Ville Merinen. Tämän lisäksi on annettu kaksi tyhjää
äänestyslippua.

Tulkki esitti äänestystuloksen ruotsiksi.

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Kun edustaja Risikko on saanut vaalissa enemmän kuin
puolet annetuista hyväksytyistä äänistä, on hänet valittu eduskunnan ensimmäiseksi
varapuhemieheksi vuoden 2026 valtiopäivien ajaksi.
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Eduskunta valitsi eduskunnan ensimmäiseksi varapuhemieheksi kansanedustaja Paula
Risikon.

4. Toisen varapuhemiehen vaali
Vaali VAA 3/2026 vp

Vaaleja

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Nyt seuraa toisen varapuhemiehen vaali. Vaali
toimitetaan umpilipuin. Edustajat tuovat äänestyslippunsa uurnaan aakkosjärjestyksessä.
Avustajiksi vaalissa pyydän seuraavat edustajat: Sinuhe Wallinheimo, Sara Seppänen,
Seppo Eskelinen ja Eerikki Viljanen.

Tulkki esitti menettelytavan ruotsiksi.

Vaalitoimitus alkoi.

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Äänestyksen tulos luetaan.

Apulaispääsihteeri luki:

Äänestyksessä ovat ääniä saaneet: Edustaja Tarja Filatov 132 ääntä. Edustaja Ville
Merinen kahdeksan ääntä. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin neljä ääntä: Marko Asell
ja Kim Berg. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin kolme ääntä: Miapetra Kumpula-Natri
ja Tytti Tuppurainen. Seuraavat edustajat ovat saaneet kukin yhden äänen: Seppo
Eskelinen ja Teemu Keskisarja. Tämän lisäksi on annettu neljä tyhjää äänestyslippua.

Tulkki esitti äänestystuloksen ruotsiksi.

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Kun edustaja Filatov on saanut vaalissa enemmän kuin
puolet annetuista hyväksytyistä äänistä, on hänet valittu eduskunnan toiseksi
varapuhemieheksi vuoden 2026 valtiopäivien ajaksi.

Eduskunta valitsi eduskunnan toiseksi varapuhemieheksi kansanedustaja Tarja Filatovin.

5. Puhemiehen ja varapuhemiesten juhlalliset vakuutukset

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Seuraavaksi pyydän puhemiestä ja varapuhemiehiä
kutakin vuorollaan antamaan eduskunnalle työjärjestyksen 4 §:ssä säädetyn juhlallisen
vakuutuksen. — Puhemies Halla-aho.

Puhemies Jussi Halla-aho: Minä Jussi Halla-aho vakuutan, että minä puhemiehenä
voimieni mukaan puolustan Suomen kansan ja eduskunnan oikeutta valtiosäännön
mukaan.

Jag Jussi Halla-aho försäkrar att jag som talman efter all min förmåga skall försvara
finska folkets och riksdagens rättigheter enligt konstitutionen.
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Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Varapuhemies Risikko.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Minä Paula Sinikka Risikko vakuutan, että
minä puhemiehenä voimieni mukaan puolustan Suomen kansan ja eduskunnan oikeutta
valtiosäännön mukaan.

Jag Paula Sinikka Risikko försäkrar att jag som talman efter all min förmåga skall
försvara finska folkets och riksdagens rättigheter enligt konstitutionen. 

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Varapuhemies Filatov.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Minä Tarja Katariina Filatov vakuutan, että minä
puhemiehenä voimieni mukaan puolustan Suomen kansan ja eduskunnan oikeutta
valtiosäännön mukaan. 

Jag Tarja Katariina Filatov försäkrar att jag som talman efter all min förmåga skall
försvara finska folkets och riksdagens rättigheter enligt konstitutionen. 

————

Ikäpuhemies Kimmo Kiljunen: Pyydän nyt herra puhemiestä ottamaan paikkansa
eduskunnassa ja ryhtymään toimeensa.

————

Puhemies Jussi Halla-aho: Arvoisat kansanedustajat, ärade riksdagsledamöter!
Puhemiehistön puolesta kiitän teitä osoittamastanne luottamuksesta. På presidiets vägnar
tackar jag för ert förtroende.

Tämän vaalikauden viimeisten valtiopäivien alkaessa sekä sisäiset että ulkoiset haasteet
ovat suuria ja entistä monimutkaisempia. Vaikka meillä on erilaisia käsityksiä nyansseista
ja välillä jopa suurista linjoista, yhteinen tavoitteemme on, että Suomi ja suomalaiset
selviytyvät, kuten maamme on selviytynyt tukalistakin tilanteista jo vuodesta 1917 alkaen.

Perustuslain mukaan valta Suomessa kuuluu kansalle, jota edustamme me, valtiopäiville
kokoontunut eduskunta. Eduskunta on suomalaisen demokratian syvä ja kova ydin. Vaikka
sopu ja yksituumaisuus tekevät työstämme mukavampaa ja vaikka niiden saavuttaminen
monissa asioissa on ilahduttavaa, ne eivät kuitenkaan ole itseisarvoja. Me emme ole täällä
niiden takia. Olemme täällä yksilöinä ja poliittisina liikkeinä edustamassa äänestäjiämme
ja tuomassa lainsäädäntötyöhön niitä erilaisia ja keskenään ristiriitaisiakin näkemyksiä,
joita erilaisilla suomalaisilla on.

Tälle ajalle on valitettavan ominaista, että ihmiset eivät tyydy olemaan eri mieltä
keskenään, vaan he loukkaantuvat toistensa mielipiteistä silloin, kun ne eroavat heidän
omistaan. Tällainen suhtautumistapa on hyvin epädemokraattinen. Eduskunta ja sen
historian koettelemat prosessit ja toimintatavat antavat mahdollisuuden sille, että erilaiset
arvot, mielipiteet ja näkemykset voivat törmätä ja ottaa yhteen järjestäytyneesti ja kaikkien
kannalta turvallisesti. Monissa muissa maissa asiat eivät ole näin hyvin, vaan
näkemyseroja setvitään kaduilla nyrkkien ja jopa kättä pidemmän avulla.

Tästä seuraten kansanedustajan tärkein oikeus on perustuslaissakin mainittu ja vahvasti
turvattu oikeus puhua rajoituksetta kaikista käsillä olevista asioista sekä oikeus tehdä
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esityksiä. Tämä oikeus ei lopu siihen, mistä jonkun toisen paha mieli tai loukkaantuminen
alkaa. Puhemiehenä aion nyt alkavilla valtiopäivillä entiseen tapaani puolustaa kaikkien
edustajien tasapuolista oikeutta edistää niitä tavoitteita, joita edistämään heidät on tänne
äänestetty.

Hyvät kansanedustajat! Eduskuntavaalit järjestetään ensi vuonna, ja tämä varmasti tuo
oman mausteensa näille viimeisille valtiopäiville. Muistakaamme poliittisen kilvoittelun
keskelläkin, että olemme lopulta samassa veneessä ja löydämme kukin vuorollamme samat
ongelmat edestämme.

Jag litar på att samarbetet mellan ledamöterna, grupperna och presidiet kommer att
fungera bra. Luotan siihen, että yhteistyö edustajien, ryhmien ja puhemiehistön välillä
sujuu hyvin.

6. Kutsu valtiopäivien avajaisten juhlamenoihin
Pöytäkirjan liite Valtiopäivien avajaiset 4.2.2026 Liite 6A

Puhemies Jussi Halla-aho: Arvoisat edustajat! Kutsun teidät valtiopäivien avajaisiin,
jotka pidetään huomenna keskiviikkona 4.2.2026, sekä ennen avajaisia pidettävään
ekumeeniseen juhlajumalanpalvelukseen edustajille toimitetun ohjelman mukaisesti.

7. Seuraava täysistunto

Eduskunnan seuraava täysistunto on torstaina 5.2.2026 klo 16.00. Täysistunto lopetettiin
klo 14.15.

Pöytäkirjan vakuudeksi:
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